

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre ..... 10 ft. — kr.  
Félévre ..... 5 — „  
Negyedévre ..... 2 — „ 50  
Egy órára ..... 1 — „

Egyes szám ára 4 kr.

Felolós szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**  
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**



Hirdetési díj:

Nagyobb sorú betűkért 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többzetű hirdetések alk. szerint jutányos áron nyelvek fel. Bélyeg-díj minden külön bejelölésért 30 kr.

## Korteskedés a vidéken.

Debreczen, nov. 26.

(R. A.) A hivatalos apparátus megkezdte már működését a vidéken. Hogy nem a maga jószántából, hanem a kormány utasítására, annyi bizonyos.

A miniszter urak az utóbbi időben mintha másként vélekednének a vidékről, megváltoztatták magatartásukat, s minden alkalmat megragadnak, hogy az áldott s azt a mandátumokat adó vidéket megnyerjék.

Szörnyen megható a miniszter urak kitüntető jóakarata.

Olyan figyelmesek lettek a vidéki városokkal szemben, hogy a legkisebb alkalmakat is felhasználják arra, hogy személyes megjelenésükkel tüntessék ki azokat.

A győri kórház megnyitása, az aradi fém- és faipari szakiskola felavatása, s a többi alkalmak nagyon jók voltak arra, hogy megkezdje a kormány a korteskédést a jövő választásokra, melyek úgy látszik, nagyon közel vannak.

Azért ilyen figyelmesek a méltóságos urak, mert érzik a vesztüket s jól tudják, hogy egy kis figyelmesség, ha egyéb nem is, mint csupán udvariassági tényező, nagyon sokat használhat nekik.

Lásd be hát te jó vidék, hogy az ország kormánya észrevesz teged is, ha ünnepelsz s minisztereivel képviselteti magát, kik annyira leereszkedők, hogy kezet fognak a banketteken boldog-boldogtalannal s beszédeket tartanak, ígérnek eget-földet úgy a törvényhatóságoknak, mint a pártoknak és egyeseknek.

És az ideges kapkodás, lázas szervezkedés, korcsmai szavazalógdosás nyílt bizonyítéka a kormánypolitika mai válságos helyzetének.

Az egész ország izgatott, mert nem tudja, hogy mikor lesznek az új választások.

A sunyi kormányelnök még nem tartotta érdemesnek, hogy nyilatkozzék arra nézve, vajjon a millennium előtt, vagy után akarja-e elrendelni az új választásokat?

Ez pedig felette fontos kérdés, mivel az ezredéves ünnep lefolyása alatt már nem szabad ennek a kormánynak intéznie az ország sorsát, mert ezzel csak szégyent aratnánk a külföldiek előtt, kik ugyanis a rossz oldalunkat ismerték eddig éppen ennek a kormánynak viselt dologi nyomán.

A körülményektől függ minden s ha a választó közönség dönti el ennek a kormánynak a sorsát jobbra, vagy balra, úgy a függetlenségi párt törekvéseinek sanceai emelkednek, mivel az esetben a

kiegyezés alapján álló ellenzék megszűnik s a függetlenségi párt egy tekintélyben, mint számban megerősödve, az országgyűlésen egy pártból álló ellenzékét képezhetne.

De erről még korai volna a legkisebb kombináció is, mert hiszen előre nem tudhatunk semmit sem s legfeljebb csak halvány sejtelmünk lehet a közeli választásokról, melyek az előjelekből ítélve nagyon fognak hasonlítani a nyitrai választáshoz.

A három hónapos indennitás nem szokatlan ugyan, bár nyugtalanító. Tulajdonképpen hát mért kéri a három hónapos indennitást a kormány éppen most, mikor a mostani országgyűlés utolsó éve következik?

Ezzel kapcsolatosan azt a kérdést is feltehetjük, hogy a választók névjegyzékében mért eszközölték ezt a sok hamisítást s mért dobolnak egyre a fizetett szócsövek e szervezkedés mellett? Mért árasztják el az országot olyan hivatalos leiratokkal, melyekben eféle kérdések foglaltatnak, — hány választó van a kerületben s ezek közül hányan tagjai a kormánypártnak s hány szavazatra lehetne számítani így egy hirteleni választás esetén?

Mért kéri a belügyminiszter erre nézve sürgős választ éppen most?

Mért hívta a múlt hónapban Bánffy magához az összes főispánokat — táviratilag?

A választói névjegyzékek ellen beadott reklamációkat mért utasítják vissza tömegesen éppen most?

Ezek nem véletlen esetek.

Mindezek azt mutatják, hogy a sunyi Bánffy-kormány a most szerkesztett, hamis választási lajstromokkal akarja megéjteni a választásokat és pedig a jövő esztendő február havában, hogy legyen ideje az új országgyűlést az indennitást lejártá előtt összehívni.

A beavatott politikai körökből két hír szivárgott ki, melyek homlokegyenest ellenkeznek egymással. Az egyik szerint a honvédelmi miniszter azért járt Bécsben, hogy a képviselőház feloszlására meghatalmazást eszközöljön ki a kormány részére. Állítólag ezt a meghatalmazást meg is kapta Bánffy és most már a zsebében hordja s bármikor, a mikor neki tetszik, feloszlathatja a képviselőházat.

A másik verzió szerint azonban a király nem adott meghatalmazást a képviselőház feloszlására, sőt azt egyenesen meg is tagadta volna, s kijelentette, hogy a míg a kiegyezés meghosszabbítását meg nem köti a magyar kor-

mány az osztrákokéval, addig ne álmódózzék a képviselőház feloszlatásáról a kabinet.

A tárgyalások pedig tudvalevőleg még csak meg sem kezdődtek, s így ha ez való, a választások csak a millennium után lehetnének.

Ha az utóbbi hír teljesen megfelelne a valóságnak, úgy az új kiegyezésre nézve nagyon örvendetes volna, mivel ennek a népszerűtlen kormánynak, mert az ország közvéleményével nem szállhatna szembe az új választások előtt, mikor oly annyira szüksége van azokra a bizonyos voksokra, melyek az ország súlyos gazdasági helyzetének megjavítása érdekében felhangzottak.

És ha ez a kormány a tárgyalások alatt olyan gyalázatos, gyáva magaviseletet tulajdonítana, mint az előzők, s nem merné megvédeni a mi érdekeinket Ausztriával szemben, úgy el fogja söpörni a megcsalt ország felháborodott közvéleménye!

A vidéki kortesutak, nagyon csalódik a kormány, ha azt hiszi, hogy eredményesek lesznek.

Nagyon sokszor becsapták már a magyar népet, s nem tud már hinni többé az üres ígéreteknek.

Csak tegyenek ezután is kortesutakat az országban a miniszter urak, mi nem bánjuk, de sőt még örülünk neki, mert így járatták le magokat sorra ezek a méltóságos alakok, kik a korteskedésre használják fel magas állásukat, s a korcsmai politikával akarnak maguk iránt bizalmat ébreszteni.

S míg a kormányt és pártját egészen elfoglalja a korteskedés, addig az ellenzéknek átengedi a szót.

Kicsinylés akar-e ez lenni, vagy ostobaság?

Annyi bizonyos, hogy a költségvetési vitában eddig csak hat kormánypárti szónok vett részt, s a vita folyik tovább.

Nem lesz kevés a három hónapos indennitás?

**A képviselőház mai ülése.** Az általános költségvetési vita holnap vagy holnapután befejezésre nyer. Ma már talán a záróbeszédre fog kerülni a sor, mert eddig csak H é l l e y János és B a r t ó k Lajos vannak feljegyezve, bár híre futott, hogy még E ö t v ö s Károly is fog beszédet tartani. Ha E ö t v ö s is beszél, úgy a záróbeszédre csak holnap kerülhet a sor. A kormánynak e szerint ugyancsak rövid az ideje arra, hogy az indennitást letárgyalta december 8-áig, mivel legalább két olyan ülés lesz még a héten, a képviselőháznak, melyen a napirend előtti in-

ditvány elfoglalja az egész ülés idejét. Ha nem sikerül december 8-ig az indemnity-törvény letárgyalása, úgy a képviselőház üléseit nem napolják el január elejéig. Ha a képviselőház feloszlására lesz szükség, úgy kevés lesz még a három hónapos indemnitás is.

**Nők a magyar egyetemen.** A magyar egyetemen is polgárjogot szereztek a nők s az orvosi és bölcsészeti fakultásokon tovább folytathatják tanulmányaikat, ha a szükséges alapismereteket megszerezték. A lánygymnasiumra, melyet a milleniumra akart felállítani a közoktatásügyi miniszter, egyelőre nem is lesz szükség, mivel a lányok magánúton is elvégezhetik gymnasiális tanulmányaikat. Mindenesetre nagy haladást jelent ez nálunk, s e vívmánnyal számos, más nemzetet előztünk. Hogy az intézmény beválk-e, mint a hogy az intéző körök remélik, egyelőre még csak nem is sejtjük. Ha azonban a közoktatásügyi miniszter tervezete előttünk lesz úgy nem fogjuk elmulasztani, hogy bírálólag hozzá ne szóljunk e rendkívül nagyfontosságú kérdéshez, mely, ha azt csakugyan végleg megoldjuk, hivatva van átalakítani társadalmunkat. Tudtunkkal azonban nem való az, hogy ez csupán *Wlassics* Gyula érdeme volna, mert határozott tudomásunk van arról, hogy a keskeméti jogakadémián eddig is több kisasszony hallgatta a jogot, sőt még alapvizsgáikat is letették.

### Közgyűlés előtt.

III.

(Egy elaltatott ügy.)

Debreczen, nov. 26.

(\*) 1894. októberében volt egy városi közgyűlés, a mely alkalommal sok mindenféle fontos és kevésbé fontos tárgy nyert elintézt.

Ugyanekkor határozatotott el Márk Endre indítványára az is, hogy a helybeli ev. ref.

### A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

#### Regény a színházban.

— Egy öreg orvos elbeszélése. —  
Irtá: Törös Tivadar.\*

I.  
Abban az időben voltam már, mikor az ember nem a darabért, hanem a publikumért jár a színházba. Egyik budapesti nagy kórházban praktizálva, fiatalon, kalandok után vágyva, pár év alatt annyit jártam színházba, hogy mikor egy nagyobb vidéki városban ütöttem fel az orvosi táblát egy házra, valószínűleg megütöttem a nyájaskodáson, hogy megkínáltak a színházi orvosi állással.

Estéről-estére ott ültem hát a zsölyém-ben, hogy szolgáljak a színészhölgyek és urak egészségének.

Az első héten már ismertem az egész közönséget. A páros és páratlan bérlők hölgyeinek névsorát, akikre nézve elhatároztam, hogy valamelyiknél megállapodom. Ő lesz az én színházi ismerősöm, vonzerőm, akiért a színházba fogok járni és a ki az unott fölvonások alatt szórakoztatni fog.

Viruló, ifjú leány volt. Nyugodt lelkiismerettel lehetett volna róla mindennap egy verset írni.

A páholyuk a tulsó oldalon volt és én a zsölyemből egész estén nyugodt lelkiismerettel átesővezhettem.

\* A korán elhunyt hírlapírótl.

egyház által a tanítói fizetések, illetőleg kárpótlékok fedezésére a várostól kért 2000 frnyi segély adassék meg ugyan, de csak akkor mikor a város által adandó ilyenmü segélyösszegek mennyiségéről tájékozva lesz a közgyűlés minden tagja.

E feltételes segély a tett indítványra alapítván, azzal bízott meg a városi főszámvevő, Szabó József ur, hogy készítsen egy a felekezetek számarányát feltüntető kimutatást s jelölje meg, hogy egyik, vagy másik felekezet mely mértékben számíthat a nemes város által adandó időnkénti segélyezésre.

Az 1895. januári közgyűlés, melyre e kimutatásnak el kelle készülnie, elmúlt — a nélkül, hogy ilyféle kimutatás csak tárgysorozatba is vétetett volna. Eljött az 1895. szeptemberi közgyűlés, melyen nt. Kiss Albert lelkész ur interpellációt intézett e tárgyban a főszámvevő urhoz, kitől azt a választ nyerte, hogy a nov. közgyűlés által elébe kitézett feladatnak eleget teend.

Bár a közgyűlés előtt vagyunk, de a tárgysorozat megállapítás és közlése után láthatjuk, hogy abban ilyesféle kötelességteljesítésről szó sincs.

Minket ez egész dologban — felreérthetetlen kirívánításával minden személyre vonatkozó cselatosságot elkerülő szándékunknak — csak annyiban érdekel ez ügy, mert úgy tudjuk, hogy ez a nevezett 2000 frt meg vagy meg nem adásával annyira szorosan összefügg a ref. tanítósnak az 1894. július 1-től papiroson véghez vitt fizetés rendezése, hogy legjobb értesülésünk szerint a ref. egyháztanács egészen ettől tette — mi okból, mi okból nem — függővé a ref. tanítók eddigi miserábilis fizetésének a kor kívánalmaihoz mért, az előbbinél valamivel méltányosabb rendezését.

S mióta ez ügy lebonyolítása, épen a főszámvevő ur által készített kimutatás miatt — stagnál és megfeneklett, azóta a tanítók az u. n. osztatlékukról is kénytelenek egy bizonytalan ideig hallgatni, melyet pedig addig

Az első pár napon nem vette észre érdeklődésemet; vagy talán meg akart győződni, hogy csakugyan neki szól? mert később, már a hogy a nézőterre beléptem, képes volt meg a színpadról is elfordítani tekintetét, — hogy felém nézzen és fogadja néma köszöntésemet.

Aztán rendesen leültem a zsölyémbe. — Fogtam a látesővet és mikor láttam, hogy sem a papa, sem a mama nem ügyelnek a leányra, hátradőltem és egész odaadással néztem őt, néha csaknem egy fölvonás alatt.

Nagy, izgalmas öröm fogott el aztán, mikor megfigyeltem, hogy észreveszi ragaszkodásomat és később — tettetve, hogy valaki másra néz — reám nézett a láteső mögött tekintve.

Később azt kezdtük észrevenni, hogy gondolunk egymásra. Ha valami mulatságot mondtak a színpadon, én mindjárt feléje néztem, hogy nevet-e rajta? Egyszer ő is így tett, és emlékezem, hogy hosszasan, minden félelem nélkül néztünk ekkor önfelédten, mosolyogva egymásra. De a mama éppen akkor a leányára tekintett véletlenül, és kíváncsian követve a tekintetét, hogy hova nevet olyan sokatmondólag, felém fordította a látesővet, de én akkor már a színpaddal voltam elfoglalva, míg a kicsi, nyugtalan tekintettel nézegette a színpadot, és én éreztem, hogy szeretne felém nézni, de nem mer.

Ilyen apró vonások, külsőségek után kezdtem ismerni az ő egész lényét. Nagyon jól esett, ha mikor az egész közönség valami

legalább rendszeren kaptak fizetések pótlékául

Most — mióta a kimutatás készül — sem fizetés rendezés, sem osztalék, se pénz, se posztó.

Epen ezekért nem tartjuk ildomtan eljárásnak, ha felkérjük a főszámvevő urat, hogy a nov. közgyűlésen teendő interpellációra nyilatkozzék egész öszintén, van-e ilyen kimutatás, vagy nincs, és a különböző általa jól ismert körülmények fogva lehet-e ilyen, vagy nem.

Ezt kívánja különben a közgyűlés méltósága is.

### Novemberi közgyűlés.

Debreczen, nov. 26.

Simonffy Imre polgármester ma reggel küldötte szét a meghívásokat a törvényhatósági bizottsági tagoknak az 1895. évi november hó 28-dik napján csütörtökön délelőtt 9 órakor a városba nagyteremben tartandó rendes bizottsági közgyűlésre, a melynek tárgyai a következők:

1. Polgármesteri jelentés az 1895. évi szeptember és október hónapokról.

2. A nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter urnak az anyakönyvi hivatal szervezése iránti rendelete.

3. Nagyméltóságú Darányi Ignác földmívelésügyi m. kir. miniszter urnak, kineveztetését és a jelzett miniszterium vezetése átvetelét tudató leirata.

4. Gróf Festetics Andor volt földmívelésügyi miniszter urnak, ezen tárczától visszalépése folytán felmentését tudató irata.

5. Tanácsai előterjesztés: Torontárvármegye községének, a jogtalanul távozó cseled vagy munkás visszakísérésével felmerült költség ki általi viselése tárgyában, a nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter ur által 66348—1895. szám alatt kiadott körrendelet visszavonása iránti felterjesztése.

6. Ugyanaz: a Csapó-kertben létesítendő iskola és menház cseljára szükséges telekszerzésének szavazat utáni eldöntése tárgyában.

7. Ugyanaz: a kir. itélőtábla épület felkénck az állam tulajdonába szavazás utáni átbocsátása tárgyában.

8. A közigazgatási bizottságnak felerész-

ostoba mókán erősen nevetett, ő felém fordult egy olyan tekintettel, mintha azt kérdezte volna: hogy lehet ilyen izléstelségen nevetni? Ha valami szép mondas meghatóta, újra engem kérdezett meg tekintetével.

— Ugy-e, nagyon szép? Én hálaosan néztem reá, és magamban mindig azt gondoltam hogy sokkal szebb lehet a lelked, édes, kis napom.

Ezek a csekélységnek látszó édes dolgok aztán napközben is elfoglaltak, és minden dologban úgy viselkedtem, hogy hittem, hogy neki is tetszene, ha látta. Az estét pedig alig vártam, hogy menjek a színházba. Eközben azonban mindjobban éreztem, hogy valami fordulónak kell történni. Bemutatkozni nem akartam. Nagyon fiatal volt még, és dus gazdag. Ki hitte volna el, hogy szerelemből közeletem hozzá?

Talán ő se.

Ezen az édes gondokon töprengtem egy este és kezembe hajtva fejemet, ültem a zsölyémbe. Hirtelen egy kicsit fölcsudtam. Valami rokonhangok ütöttek meg fületem. Igen...

Egy fiatal színész nagy hévvel magyarázta kedvesének, a leánynak, hogy bocsásna meg a tolokodását, de csak azért jött, hogy bevallja nagyon égő szerelmét és azt, hogy egész életén keresztül szeretni fogja. Ma soha nem közelít többé hozzá, jusson mindég az eszébe, hogy szereti: és ha valaha a leány tuiteheti magát a gazdaságon, adjon egy jelt egy szóval, egy biztató tekintettel és ő a lá-

ben kilépő tagjai helyeinek választás által történendő betöltése.

9. A központi igazoló és bíráló választmányának újra alakítása.

10. Nyugdíj ellenőrző bizottság megalakítása.

11. Bíráló választmány jelentése a legtöbb adót fizetők 1896. évi névjegyzékével.

12. Tanácsi előterjesztés: a városház építésének még a jövő év elejéni megkezdése iránt.

13. Ugyanaz: az alapítványi és gyámpénztári felesleg pénzeknek miként elhelyezése iránt.

14. Ugyanaz: a magyar kir. honvéd álmás parancsnokság azon kérelmére, melybe Debreczen városának a IV-ik lakbér osztályból a II-ikba emeltetése iránt a nagyméltósága m. kir. honvédelmi miniszter urhoz felírást intézteni kér.

15. Ugyanaz: a fogyasztási adók beszedési jogának bérbe lett vételét tárgyzó szerződés aláírásáról.

16. Ugyanaz: A II-ik országos és egyetemes tanügyi kongresszus segélyezése tárgyában.

17. Ugyanaz: a baromfiak fertőző betegséget ellen való védekezésről alkotott szabályrendelet javaslatára.

18. Ugyanaz: a mezőgazdasági statisztikai összeírás költségeinek fedezésére 3500 forint erejéig a rendkívüli költségvetés terhére hitel nyitás iránt.

19. Ugyanaz: a f. 1895. évi május hó 27-én Debreczenben tartott tankerületi tornaverseny költsége tárgyában.

20. Ugyanaz: a kézbesítő mezőcsőszöknek téli ruházattal elláthatása végett póthitel megszavazása iránt.

21. Ugyanaz: a vajda-laposi legelő föld hasznóbérbe adása tárgyában.

22. Ugyanaz: Gróf Dégenfeld József főispán ur ó méltósága azon jegyzék iratára, melylyel a f. évi július hó 30-án tartott számonkérészek jegyzőkönyveit bemutatja.

23. Ugyanaz: a községi kötelékbe felvétel iránti kérvényekre.

24. Tanácsi előterjesztés öv. Kovács Sándó né kezéj iránti kérvényére.

25. Ugyanaz: az állat egészségügy állásáról az 1895-ik év III-ik negyedéről szóló állat orvosi jelentésekre.

26. Ugyanaz: a polgári és rendőrbiztosoknak, a közigazgatási uton behajtandó pén-

zek iránti végrehajtásokért 50 kr. díj szedhetése iránti kérelme tárgyában.

27. Polgárosítás iránti kérvények.

28. Günther Ferencz adókievételnek 3 havi szabadság engedélyezése iránti kérvénye.

29. Polgármesteri évi jelentés 1895-ről.

30. Orvostudori oklevelek kihirdetése.

## Az ev. reform. egyetemes konvent ülései.\*)

Első nap.

Budapest, 1895. nov. 21.

Egyházunk egyetemes konventje f. hó 21-én gyűlt egybe Kun Bertalan egyházi és Tisza Kálmán világi elnökeite alatt, hogy Kolozsvárt féléveszakadt tárgyalásait folytassa. Kun Bertalan buzgó imája után Tisza Kálmán meleg szavakban emlékezett meg néhai Pap Gábor dunántúli püspökről, s érintvén a konvent előző tárgyalásait, az ülést megnyitotta.

A tagok igazolása után tárgyalatott az „Országos lelkészi gyámegylet” alapszabálytervezete. Előadó Széll Kálmán elsőben is az egyházkerületek nyilatkozatait ismerteti. Az eredeti és a dunántúli kerületek az eredeti tervezetet elfogadják, míg a többi módosításokat kíván. mejjek a következőkben foglalhatók össze: a kötelező tagság terjesztessék ki a fekvintezeti lelkészekre és a lelkészi jelleggel bíró vallásnárookra. A hivatalától elmozdított lelkész neje és gyermekei özvegyeknek és árváknak tekintessenek. Mindenki egyenlő segélyben részesüljön. Az egyetemes való belépéstől számított öt év előtt elhalt lelkészek özvegyei csak azon esetben részesüljenek segélyben, ha a hátralekötött tagdíjat lefizetik, s végül a kezelő bizottság száma háromról ötre egészítessék ki.

Az egyes kerületek nyilatkozatainak ily összefoglalása után előadó heterjeszti a bizottság javaslatát: az egyetemes a theolog. rendes és a lelkészi jelleggel bíró vallásnárook permisszióve vétessenek fel. Azon lelkészi özvegyek és árvák, kiknek férje, illetőleg alyja hivataláról lemond vagy bíróságilag elmozdították, segélyben nem részesítenek. A segély, tekintet nélkül a befizetés nagyságára, legyen egyenlő. Az elhalt lelkész tagsági illetékéből esetleg hiányzó összeg özvegye vagy árváinak segélye-

\* E tudósítást az „Örökös” holnap reggeli számából a fel. szerkesztő engedélyével közöljük.

ből két év alatt levonandó. Továbbá: az eredeti tervezet VII. és VIII. szakasza teljesen, a IX. két első pontja töröltessek, a többi mint VII. szakasz maradjon. A segélyjogosultság az esperes felirata folytán a végrehajtó bizottság által állapotassék meg. Segélyben csak ev. ref. lelkész özvegye és árvái részesülnek. A segélyezés megszűnik: ha az özvegy férjhez megy vagy vallását elhagyja s természetesen, ha meghal. Az árvákra vonatkozólag: a fiuknál 20, leányoknál 18 éves korban, férjhezmenés esetében előbb. Testi fogyatkozás esetében a segély mindaddig kiadandó az árváknak, míg vallásukat el nem hagyják.

Ezen bizottsági javaslat meghallgatása után a konvent részletes tárgyalás alá vette az alapszabály-tervezetet, mely az egyházkerületek és a bizottság által ajánlott módosításokkal hosszabb-rövidebb vitatkozások után elfogadtatott.

Az intézet vagyonának a bizottság által szövegezett kezelési szabályzata, valamint Tisza Kálmán azon indítványa, hogy a végrehajtó bizottság a konvent megbízásából járjon utána, hogy a pesti hazai első takarékpénztár és a földhitehitezet közül melyik vállalja el előnyösebb feltételek mellett az egyetemesi vagyon kezelését, vita nélkül elfogadtatott. — Kimondatott továbbá, hogy az „Egyetemes ev. reform. lelkészi özvegy-árva gyámintézet” 1896. január 1-ével életbe lép, s ezzel együtt az előleges intézkedések megtételével a végrehajtó bizottság bízott meg.

Ezekben a gyámintézetre vonatkozó tárgyalás befejeztével, Fejes Istvánnak a lelkészi kar nevében a világiakhoz, különösen Tisza Kálmánhoz intézett elismerő szavai, s Tisza válasza után a gyűlés bezáratott.

Második nap.

Budapest, nov. 22.

**Elnökök:** Kun Bertalan és Tisza Kálmán. Napirend előtt Kun Bertalan mint egyházi elnök az egyetemes konvent nevében meleg szavakkal üdvözli a jelenlevő agy pátriarchát, Kiss Áron tiszántúli püspököt, születésének 80-ik évfordulója alkalmából, ki mélyen meghatva mond köszönetet az üdvözölő szavakért.

Az első gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után tárgyalatott a bási esperes választás ügyében beadott fellebbezés. A konvent a fellebbezést rövid tárgyalás után elintézetlenül visszaküldi azon határozattal, hogy mivel az esperes választás felülvizsgálását az egyházi

— Egy ur haldoklik a színházban! — és a másik perczben már együtt rohantunk az utcán a színház felé.

A földszinti baloldali páholyok ajtajához vezetett, a hol alig tudtam az összecsendült embertömegen áthatolni inasom után. Egész vérem a szívemhez tódult, a mikor megláttam az ismerős páholy előtt, két székre fektetve heverni — az ő férjét.

A szép asszony, épen a férjének a melletten lépte föl az inget, mikor oda értem. Szótlanul nézett reám és felreállott. Hozzá hajoltam a tetszhalottként fekvő emberhez. Pár pillanattal mult el és én odafordultam a siránkozó mamához, hogy tudtára adjam a halál hírt . . .

Az erős, kövér embert, a szívén érte a hűdés.

IV.

Egy év multán már együtt ültem vele az én feleségemmel a páholyban. Boldogságunk annyira elragadt, hogy gyerekké lettünk és én olyankor fölkeríttem a zsölyében az utódomat, hogy engedje át egy-egy fölvonásra helyét . . . És én úgy tettem, mint régen.

Lopva néztem föl a feleségemre és ő nagy hidegen, végtelenül jól álló méltósággal nézett végig rajtam. De aztán alig várta ő is az előadás végét, hogy még utközben csokoljuk össze-vissza egymást, — az apák nagy öröme.

bárhoz borul. A leány a színpadon e szavakra, csöndesen közeledett a fiatal emberhez és a kezét nyújtá neki.

— Hígyjem, hogy szeretni fog? . . . kérdé az ifju.

— Minden órában és perczben önre gondolok! — szavalta nagy hévvel a leány és a mint a hatasos mondatok közt elváltak, erős taps zúgott fel.

E jelenet hatása határozott.

— Történjék bármi, én feleje nézek most — gondoltam és a másik pillanatban forró láz ömlött végig rajtam. Valami édes bódulat fogott el.

A hogy a páholy felé néztem, mintha már várt volna reám, úgy tekintett felém.

De, a mint e bűvös jelenetnek a hatása alatt, folyton alakjához tapadtak szemeim, hirtelen vállon érintett valaki. — Egyik jegyszédő volt. Beteghez hívtak.

Nem tehettem mást. Kisziettem a nézőtérre. A kijáratnál, még egyszer visszaneztem a páholy felé.

Szegény édes, úgy tekintett felém, mintha azt mondta volna:

— Hát éppen most hagysz el?

II.

Valami fatusi beteghez lánzolódttam, egy egész hétre. Soha úgy nem vártam még betegemnek a fölépülését, mint azt, hogy mehessek vissza a városba, — siessek a színházba.

Végre itthon voltam. Az első este már színházi zsölyében talált, de a páholyban különös változást vettem észre.

Egy öreges, kizicizomázva öltözött uri ember ült a páholyokban. — Kissé kopaszos vala, de fiatalos élénkséggel társalgott, valósággal körülrajongva a mama és a papától, míg ő időközben nyájában fordult az én szépemhez, ki — nagy elégtételre — föl-tűnő komolysággal fogadta az öregedő ur nyájaskodásait. A kitüntettet és általam máris gyűlölt idegen, az előadás végén fölsegítette a leány köpenyét és karonfogva ment elől vele haza.

Tiszán láttam mindent. Hiszen, ez házasság. Az is lett. Nem tehettem, nem szólhattam ellene semmit. Mi jogon? A képzelődéseim árán?

Kinevetne mindenki. Többet nem ültem estenként a zsölyében. A színház úgy is a vége felé járt, de különben is nem tudtam kiállani azt a hidegséget, hogy soha se néz felém.

Hát álom, képzelődés volt minden.

III.

A hogy az ősz megjött, ő is visszajött a férjével. A Kárpátokban jártak az egész nyáron. Ő csak úgy ragyogott szépségében, és én éreztem a kimondhatlan fájdalmat üdvösségem vesztén.

Othon maradtam minden este. Inasomat küldtem egy neki való jeggyel a színházba, hogy ha keresnek, — jöjjön rögtön értem.

Hónapokig tartott ez az eltemetkezés. Egy késő téli estén, kikelt arczczal rohant be hozzám az inasom.

törvény a közigazgatási bíróság hatáskörének közvonalozásánál nem említi, különösen pedig mivel az egyház törvények 50. §-a világosan megmondja, hogy a fel nem sorolt ügyek az egyházkerületi közgyűlés hatáskörébe tartoznak.

A gyámintézet állandó bizottságába Szász Károly, Hegedüs Sándor, Molnár Béla és Petri Elek választottak; utóbbinak mint előadónak 300 frt tiszteletdíj és 100 frt irodai általány szavaztatott meg.

Tárgyaltatták ezután mint a gyűlés tulajdonképeni főtárgya, a lelkészeknek adandó utasítás az egyházközpontjai törvények szentesítése és életbelépeése folytán előállott új viszonyokkal szemben.

Szabó János békés-bánati esperes mint a bizottság előadja ismerteti ennek javaslatát, mit Beöthy Zsigmond elfogadásra ajánlott. A konvent azonban némi módosításokat eszközölt a bizottság javaslatán. Nevezetesen: Tisza Kálmán indítványára többek hozzászólása után kimondatott, hogy az egyszeri előleges egyházi kihirdetés csak a felek óhajtsága és a polgári anyakönyvvezető által eszközölt szabályszerű hirdetés igazolása mellett történjék. Azon esetben pedig, ha a polgárilag már megeskett felek csak idő múltával kívánának egyházi esketést, gr. Degenfeld József és br. Vay Béla ellenzésekkel szemben a konvent ismét Tisza Kálmán módosítását fogadta el, kimondván, hogy a felek óhajtsága az egyházi esketés utólagos bejelentés esetében is teljesítendő, még pedig Szell Kálmán elfogadott indítványára értelmében bármely időben.

A polgárilag ki nem hirdeten feleknek egyházi kihirdetéséről szóló szakasz Tisza Kálmán indítványára töröltetett.

Hosszabb vitát provokált a gyermekek választásáról szóló szakasz tárgyalása. Végül gr. Degenfeld, br. Vay, Szász Károly, Beöthy Zsigmond, Körmeny Sándor és Vályi Lajos felszólalásai után a konvent szavazás útján Szász Károlynak a szakaszt részletezni kívánó módosítványával szemben gr. Degenfeld módosítását fogadta el, hogy t. i. a gyermekek választására nézve egyháznak érdekei minél nagyobb mértékben biztosítottassanak. Kimondatott továbbá Szell Kálmán ajánlatára, hogy az egyházközpont nézve sérelmes szerződések az egyházmegyei hatóságnak bejelentendők, s jegyzőkönyvbe foglalandók. A lelkész esetéről-esetre tekintse be a polgári anyakönyvet.

Az egyházi anyakönyvekről szóló szakasz változtatás nélkül elfogadtatott. Elnökebb lett a vita a stóla kérdésnél. Gr. Degenfeld és Körmeny Sándor a stóla kötelező volta mellett foglaltak állást, de a konvent Tisza Kálmán indítványára kimondta, hogy a stóla kötelezősége fenntartatik, de annak esetleges megtagadása nem vonhatja maga után az egyházi funkció megtagadását. A kerületek pedig felhivatnak a kebelükben levő egyházak stóla veszteségének 10 évre terjedő átlagos megállapítására a jövő évi konvent elé való felterjeszthetőség céljából.

Az egyházi bejelentésről szóló szakasz elfogadtatott változtatás nélkül, míg az „egyházi családoknyvek” kérdésének befejezéséül a konvent br. Vay álláspontjára helyezkedett, elhatározván, hogy a családoknyvek kötelező vagy nem kötelező volta a bizottság idevonatkozó részletes javaslatának bemutatásáig nem mondatik ki, úgy hogy e kérdés eldöntése a jövő évi konvent feladatai közé fog tartozni.

Az „Utasítás” tárgyalása így befejeztetvén, annak a konvent által elfogadott alakban való összeállításával és nyomda alá rendezésével Tóth Sámuel konventi jegyző és Szabó János mint előadó bizattak meg. Ezzel az ülés bezárattott.

#### Harmadik nap.

Budapest, 1895. nov. 23.

A harmadik napra kitűzött iskolaügyi bizottság jelentésének egyhangú elfogadása után bizottsági ajánlat alapján megválasztottak az egyetemes tanügyi bizottságba tagokul: Szász Károly, Baksay Sándor, H. Kiss Kálmán, Molnár Sándor, Vályi Lajos, Czike Lajos, dr. Horváth József, Szekeres Mihály, Szász Domokos, Parádi Kálmán, Kenessey Béla, Váró Ferencz,

Fejes István, Mitrovics Gyula, Kérészi Barna, Radácsi György, György Endre, Tóth Sámuel, Joó István és Kiss Albert.

A konvent ezután néhány jelentékeletlenebb ügy tárgyalásával, Tisza Kálmán zárószavai és Kun Bertalan gyönyörű imája után befejeződött.

Az utasítás most van sajtó alatt.

M. J.

## Az anyakönyvi hivatalból.

Házassági bejelentések 1895. nov. 26.)

Almási Sándor és Egeressy Berta, Debreczeni László és Nagy Eszter, Alföldy Gábor és Magi Zsuzsanna, Novajovszky István és Csató Lidia.

(Házasságkötések 1895. nov. 26.)

Schreiber Lajos és Hartstein Jeanette.

(Születtek 1895. nov. 25-én.)

Kántor József (Margit ref.)

Váradi Sándor (Sándor ref.)

Pető József (József ref.)

Harsányi Sándor (Eszter ref.)

Herskovics Manó (Zoltán izr.)

Takács Julianna (Emlér ref.)

Merei Katalin (Katalin ref.)

Guberó János (Erzsébet r. k.)

(Elhalálozások 1895. nov. 25-én.)

Szabó Péter (ref. 12 hó. tüdőlob.)

Tökés Péter (ref. 84 é. végegy.)

Szabó Antal (ref. 17 hó. bélhurut)

Kovács Eszter (ref. 22 hó. tüdőlob.)

Pecsi Sándor (ref. 1 hó. vész. gy.)

Özv. Somogyiné Németh Ilona (ref. 73 é. aggkór.)

Kasza János (ref. 9 é. gumókór.)

Szabó Róza (ref. 8 hó. tüdőlob.)

**A ki a Debreczen-re 1896. január elsejétől új előfizetőül már most jelentkezik, f. évi dec. havában ingyen kapja lapunkat.**

## Ujdonságok.

### Nincs sertésvész Debreczenben.

Mai napon a délelőtt folyamán tudósítónk felkereste Király Gyula v. gazdasági tanácsost, hogy tőle azon hírekre vonatkozólag, mintha Debreczenben a sertésvész kiütött volna — mint a budapesti lapok is írták — felvilágosítást kérjen. Király Gyula tudósítónk kérdésére kijelentette, hogy a sertésvész Debreczenben tényleg kiütött Lieder mann Mihály a Nagy-Cserén levő falkája között. Az első értesülés után a debreczeni sertéskereskedők rögtön értekezletre jöttek össze s nem várták be, míg a kormány intézkedik a sertésvész elfojtására, hanem elhatározták, hogy Lieder mann Mihály inficiált sertésállományát kisajátítják és kiirtják. Az egész területet pedig továbbra is fertőtleníteni és a legszigorubb ellenőrzésben fogják tartani. A 744 darabból álló sertésállomány kisajátítása ugyan sok pénzbe került, de a sertéskereskedők nem kíméltek semmi költséget, hogy a sertésvészt teljesen kiirtsák Debreczen területéről. Sőt Debreczen sz. kir. városa is háromszáz forinttal járult a kisajátítási költségekhez. — A sertésvész különben nem is Debreczen területén levő sertések között ütött ki, hanem Lieder mann Mihály a Búd-Szt-Mihályi vásáron vette és szállította a Debreczentől több mint 20 kilométernyire fekvő nagyceserei kaszálójában, mely egészen izolált területen fekszik. A sertésvész tehát ezen inficiált farka kiirtásával Debreczen területén teljesen megszüntnek tekinthető s erről értesítették ma a földmívelési minisztert is.

**Házasság reverzálissal.** Sárics Bon-tek Gyula róm. kath. vallású, mint leendő férj és Bagdi Rozália ev. ref. vallású, mint leendő feleség, ma terjesztették be a debreczeni anyakönyvi hivatalhoz azon megegyezésről szóló okiratukat, a melynek értelmében min-

den születendő gyermekeiket a római katholicus vallásban fogják nevelni.

**\* Nagy idők tanúi.** A szabadságharc két derek harczosának haláláról értesülünk. Hevesvármegyében Karácsondon meghalt szarvközi és gosztonyi Gosztony János földbirtokos, 1848-ban országos képviselő, Hevesvármegye bizottsági tagja, 76 éves korában. — Kassán meghalt Gönczy István, magyar kir. erdészeti pénztáros, volt 48-as honvéd, 68 éves korában.

**\* A lelkészválasztás ügye.** Mitrovics Gyulának törvényes lelkészünké történt megválasztása ellen beadott fellebbezés ügyében ma kezdtek meg a vizsgálatot s ezzel Bibor József és Fráter Barnabás bizattott meg. — A vizsgálatot, a sok tanu beidézése miatt, előreláthatólag több napig fog eltartani, melynek eredményét aztán az egyház-megye elé fogják terjeszteni, hol a legközelebbi gyűlésen mondják ki a határozatot.

**\* Pályázat magnási és miniszteri ajánlattal.** A debreczeni ujonnan szervezett, s jelenleg pályázatra hirdetett anyakönyvvezetői állásra sok-sok embernek fáj a foga. A basahalmán belül alig van számottevő ember, a ki ne szeretné a magyar koronáról díszített nemzeti színű övet felöltöni. Mint hírlík, Oravszky bácsi, onnan az ősi kollegium tövéből, most utolsó kísérletet tesz, hogy hivatalt vállaljon az állam szolgálatában. Ha nem is sikerült a városnal a tanácsnoki állást elnyerni, nemes kizárva, hogy Perczel benne találja összpontosítva azt az erélyt, mely szükséges a debreczeni anyakönyvi hivatal vezetésére. Sokan vannak tehát reménytel eltelve és kebelük duzzad a piros öv tartára, de hogy még messze földről is kívánczozanak az állásra, az már egy kicsit különös. Pedig úgy történt, hogy tegnap érkezett meg Debreczenbe — Gulácsi Gyulának, gróf Erdődy Viktor főlovászmester uradalmi tartartójának pályázati kérvénye. Erdődy Viktor gróf egy ajánló levelet mellékelte Gulácsi Gyula kérvényéhez, a melyet Perczel Dezső belügyminiszterhez terjesztett föl Perczel leküldte a kérvényt Debreczen sz. kir. város tanácsához, mint a hova intézendők a pályázati kérvények, és jónak látta szintén pár meleg sorban ajánlani a pályázó ipét. Csak talán nem pressio akar ez lenni t. belügyminiszter ur? Nem ismeri, úgy látszik, még Debreczen. A basahalmán belül nem segít sem magnási, sem belügyminiszteri ajánlat!

**\* Nevezetes Ujpest.** Nem csak hamis 20 és tízfíllereiről, hanem lopásairól, rablásairól is híres. Hú tükre ennek az Ujpesti Közlöny nov. 24. száma. Ebben a számban a „Hirrovat” így kezdődik: Hamis pénzek Ujpesten. Azután így folytatódik: „veszélyes alberlő” s szól egy lopásról, azután következik még egymásután hét ujdonság a következő címeken: 1. Tolvaj növendékek. 2. Bolti tolvaj. 3. Piaczi tolvajok. 4. Ruha tolvaj. 5. Megcsalódott tolvaj. 6. Lopás. 7. Rablás. Ez utóbbi be is zárja a hirrovatot s utána következik az „Irodalom” Nagy szerencse, hogy az a sok ujpesti tolvaj az Ujpesti Közlöny ellopására nem vetette még a szemét, mert most nem lenne miből kiírjuk e sok tolvaj história czimet.

**\* Eljegyzés.** Falk Armin, a Falk Armin és Társa helybeli jó hírnevnek örvendő kefégyáros czég belfajga a napokban tartotta eljegyzését Spitz Róza kisasszonnyal Aradról.

**Téli fagy.** Tegnap este felderült az ég és az éjszaka csontta fagyott a föld. Ez volt az idén az első fagy és ezzel, ha nem is hivatalosan, de a tél kezdetét vette. A jég is készül s ha így tart az idő, néhány nap múlva a korcsolyázó tö sima jég tükreán szaladgálhatnak Halifax hívei.

**\*Eltűnt zászlósértő.** A zászlóvédő magyar munkások pörének tárgyalását újra elhalasztották, mert a két Frank fiu nem érkezett meg Belovarról, ahová tegnap reggel szállították el őket. Hire jár, hogy Frank Vladimir, ahogy ma öccsével visszakísértek Zágrábba, az uton megszökött. — Annyi tény, hogy családja is tudakozódik utána.

\* A »Debreczeni Reggeli Ujság« mai számában 392 katolikus hívő foglalkozik lapunknak pénteki vezércikkével, melyben rámutatunk Wolafka Nándor makáriai püspöknek — törvény-tiszteletére. A 392 katolikus hívőnek közelebb válaszolni fogunk, s az igazság világában mutatjuk be felszólalásukat.

\* A fölmondott te-tu barátság. Az osztrák parlamentben történt ez a dolog. Levakovszki Károly dr. galicziái képviselő, ugyanaz, aki — mikor az orosz császár meghalt, s az osztrák parlament ezen való részvétét készült kifejezni, fölállt és tiltakozott, hogy a lengyelek elnyomójának halála részvétet keltő, legutóbbi pártot szervezett Galicziában s a lengyel nemesség ellen izgatott, ezzel magára vonva a többi lengyel képviselő haragját. Valamennyi megtámadta a lengyel lapokban s személyesen is inzultáltak, úgy, hogy Levakovszki le is mondott a mandátumáról, de aztán visszavonta, Hompesch gróf képviselőtársa odalép hozzá és azt mondván, hogy valami mondanivalója van, hívta ki a folyosóra. Levakovszki dr., kinek a gróf te-tu barátja volt, gyanútlanul követte a folyosóra, a hol Hompesch gróf két tanuval elébe állt s így szólt hozzá:

— Némét vagyok, de a mióta lengyel földön élek, megszerettem a lengyel népet, különösen a lengyel nemességet. Most hallom, hogy te a lengyel népre káros s a lengyel nemességre sértő agitációt folytatsz. Ezért én fölmondom önnek a barátságomat és a jogot, hogy engem tegezzen. Isten önnel örökre. Levakovszki dr. ur.

Azzal ott hagyta a faképnél egykori barátját, aki az ámulatból egy szót sem tudott szólni.

\* Az udvarias plébános. Pakson a r. kath. főtisztelendő ur nagy tanúgy-barát, mióta 1895. okt. 1-en a peigari házasság életbe lépett. A kath. tanító megnősül és élete pár jául kiválasztá a helyaeli közs. tani öböt. Kintették az esküvő napját. A tanító a papjához megy e dolgot jelenteni, ki nagy kegyesen beleegyezett, hogy e napon az esküvőt megtartassák, de oly kikötéssel, hogy a tanítás egy perczet se szüneteljen, hanem az órát tartsa meg 8—9-ig és ekkor a tíz percz szünet alatt menjen a jegyzőhöz esküdni. Innét haladéktalanul menjen a tanítást folytatni. Mivel pedig 11 órakor a gyermekek ugys haza mennek, ekkor lesz alkalma ünnepélyes ruhát magára venni, hogy a templomban meg esküdhessenek. Délután azonban 2 órakor a tanítást mulhatatlanul kezdje meg. És ennek az istenad a tanítónak a menyegzője az itt elmondott program szerint folyt le, minden rendezés nélkül. Persze a főtisztelendő urnak a házasság nem ünnep. Arról, hogy okt. 1-je előtt is ily szigoruan ellenőrizte-e a tanító iskolai működését, a tenorák pontos megtartását, arról hallgat a krónika.

\* Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Rankai József mint férj, és gyermekei: József, Béla, Jenő és Ilona; az elhaltak testvérei: Kiss Miklós, neje és gyermekei; Anna férjével Szeki Daniellal és gyermekei, melyen szomorodott szível tudatjuk a felelhetetlen jó nő, páratlan édes anya, testvér és sógornőnek, nehai Kiss Terézia Rankai Józsefné asszonynak folyó hó 25-én délelőtt 11 órakor életének 48-ik, házasságának 31-ik évében hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Felelhetetlen halottunk földi részei folyó hó 27-én délután 3 órakor fognak, Szent-Anna-utca 2375-dik számú háztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Szent-Anna-utcai sírkertben levő sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise aldozat folyó hó 28-án délelőtt 9 órakor fog az egék Urának bemutatni. Végtesztességételeire rokonainkat, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1895 November 25. Az örök világosság fényeskedjék neki! A temetést Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

\* Uj kisdedovó Derecskén. A kisdedovó uj hájléket nyert Derecskén nehai boldog emlékü Szóke József Derecske városának hosszú időn át főbírája, a foutezan, egy régi

kuria helyiséget hagyományozott, oly czéllal, hogy azon a község egy, a mai kornak megfelelő kisdedovót építtessen. A kisdedovó az 1895-ik évben a hagyományozott telken a község pénztárából felépítették, mintegy 4000 frtnyi költséggel. Az uj kisdedovót, nov. 23 d. e. 10 órakor avatták föl s adták át a használatnak. Bujdosó Ilona k. a. a kisdedovó ezidőszerinti vezetője, ki 10 éven át bámulatos kitartással küzdött az intézet fennállása érdekében, fölkerete az ev. ref. egyház lelkészét, hogy tartana a felavatás alkalmával beszédet és imát. — A fölkeret lelkész készséggel vállalkozott erre. — Az ünnepély lefolyása megindító és szívmelő volt — Bujdosó Ilona k. a. kifejezvé a feletti örömet, hogy annyi küzdelem és várakozás után elvégre a czélnak megfelelő kényelmes és díszes épületben szolgálhatja a nemes ügyet; a kis gyermekekkel alkalmi imát és éneket mondatott el, mely mindannyiunknak szemében a megindulás könnyeit fakasztotta föl. Ezek után a lelkész tartotta meg fölavató beszédét s szívből jött, szívhez szóló, valóban remek imádságát. — Most ismét a kisdedovónő foglalkozott azokkal az ártatlan gyermekekkel, a kik még alig tudják kiejteni a szót mégis már bámulatos bátorsággal mondják el mondanivalójukat s tesznek ügyességokről tanubizonyságot. Végre a jelenlevő szülők és hallgatóság nevében a helybeli segédlelkész, Veress Bálint kívánt egészségét, kitartást a kisdedovónő további munkálkodásához. Valóban szép, megindító ünnepély volt ez. A ki Istennel kezd, Istennel végez. Az ünnepélyen jelen voltak: Biró Antal ref. lelkész, Veress Bálint s. lelkész, Fráter Barnabás főszolgabíró, Szép Sámuel ügyvéd, Szilágyi Sándor főbíró, Tóth Lajos tanító több tanító társával, Goldstein Kálmán orvos, Zákány Lajos birtokos. Különösen a hölgyek jelentek meg szép számmal.

\* Terjed a holt kéz. Az erdélyi r. kath. státus megvásárolta a Medgyes és Bázna közelemben levő bajomi uradalmat Esterházy Istvan gróftól 450 ezer fitért. A szerződést már meg is kötötte az egyház a Pozsonyban élő gróffal. A birtok több ezer holdra menő szántók, értékes szőlők, kaszálók, legelők, erdőkből áll, gazdasági épületekkel, gépekkel és gazdasági alatokkal felszerelve. A tényleges átadás és átvétel a jövő év elején lesz. Az egyház nagyon jó vásárt csinált, mért az erdők értékes fatömege a vétel ár nagy részét fedezi, a szőlőbirtok kitűnő borokat szolgáltat, a fundus instructus pedig a nagy gazdaságok modern követelményeinek megfelelő eszközökből áll.

\* Amerikai gyöngéd viszonyok. Nyugoti Virginia Charleston városában egy Hartbsy nevű fiatal ember Schilts Bettie kisasszony jegyesére, mivel egy kis szóváltás történt köztük, nyílt utczán rálött. A kisasszony még el se ájult, hanem vtsszonozta a gyöngéd amerikai szerelmes köszöntést, — finom revolverkéjével vissza lött udvarias gavaléjára, s ez most ágyban nyögi szerelmes kinyait. Mindketten a legjobb körökből valók.

\* Házasságkötésnél való közreműködés. A belügyminiszter kijelentette, hogyha a főispán valamely polgári tisztviselőt a házasságkötésnél való közreműködésre a házasságjogi törvény alapján fölhatalmaz, ez éppen nyg köteles eljárni, mint a hatáskörébe tartozó egyéb ügyekben, másként ugyanolyan elbánás alá esik, mint a ki törvényes köteletségének teljesítését megtagadja.

\* Helyreigazítás. Mészáros János elhunytá alkalmával a debreczeni függetlenségi kör koszorút helyezett a ravatalra. Lapunkban akkor tévesen egy irtuk, hogy a függetlenségi part helyezett koszorút ravatalra, miért is most köteleességünknek tartjuk kijelenteni, hogy a koszorú a függetlenségi köré volt.

## Táviratok.

### Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, nov. 26.

A képviselőház mai ülésén Bartók Lajos tartotta meg beszédét a budget ellen. Nagyhatású beszédében Bánffy szenedélyes kabinetesinálónak nevezte, ki karrierjét egy olyan temetésen szerezte, melyen nem volt jelen, (Kossuth Lajos temetésén) hanem eltűnt Kolozsvárra, az ev. ref. egyházkerület ülésére akkor, midőn az egész egyházkerület Budapesten volt a temetésen.

Beszéde folyamán rátér Bánffy Dezső báró baklövésére, melyek között a legnagyobb volt az, hogy Batthiány Lajos grófnak, az első miniszterelnöknek arcképét meg sem festette a miniszterelnöki palota számára.

— Második nagy baklövése a zágrábi eset mely lerántotta a lepiet Horvátországról s megmutatta, hogy milyen tehetetlen, milyen gyöngö, a 67-es alapon álló kormány a horvátokkal szemben. Itt a közjogi helyzet ferdeségét s a kiegyezés hibáit s az ezen és az előző kormányok büneit leplezte le.

— Ha így megyünk a milléniumba — ugymond — hogy az idegenek saját szegénységünk megismerjek gyöngeségünket, ugyan gyon szomorú helyzetben tüntetjük fel magunkat.

Apponyi Albert gróf és a kormány fuzióját lehetetlennek mondja.

A nemzetiségi kérdés megoldását pedig a 67-es alapon kivihetetlennek tartja.

Beszédének befejezte után Szilágyi Dezső a ház elnöke hirtelen bejelenté, hogy miután felszólalásra többen nincsenek feljegyezve az általános budget vitát berekeszti.

Ezek szerint még a mai ülés a záróbeszédre került a sor.

Hegeüs Sándor a költségvetési előirányzat előadója záróbeszédében bizonyítja a budget realitását és a szemfényvesztés vádjának alaptalanságát. Rámutat Apponyi és Polónyi közjogi botlásaira, de oly elferdítéssel, hogy az ellenzék többször hevesen tiltakozni kénytelen.

Végül Polónyi személyes kérdésben szólal fel és igazítja helyre az előadó által mondottakat.

Polónyi felszólalása után elnököt perczre felüggeszté az ülést.

Szünet után Horváth Nándor nagy apparatussal bonczolja Hegeüs állításait s ismételve, az ellenzéki pártok zajos helyeslése közben bizonyítja a költségvetés irrealitását.

Ülés vége délután 2 órakor.

### Nyomdászok sztrájkja.

Budapest, nov. 26. (A Debreczen e. táv.) A fővárosi nyomda igazgatók ma délelőtt tisztelegtek testületileg Dániel Erő kereskedelmi miniszternél, hogy sürgősen rendelkezze a sztrájkolók kilépését, a kerületi betegsegélyző pénztárból, mert tagdjukat bárha hat léten át nem fizetnek felveszik.

A miniszter megígérte, hogy eleget tesz kívánságaiknak. A nyomdatulajdonosok ugyan csak Perczel Dezső belügyminiszternél is tisztelegtek, hogy tiltsa meg a sztrájkolóknak a fővárosban való dorbeholást, mivel ez a többieket is csábítgatják.

### Elhunyt gróf.

Budapest, nov. 26. (A »Debreczen« eredeti távirata) Gróf Jankovich László nagybirtokos, kit a király csak nemrégiben emelt grófi méltóságra, ma hajnalban birtokán elhunyt. A nemzeti kaszinó kitűzte a gyászlobogót.

## MILLENNIUM.

A királyné és a millennium. Ő felsége a királyné, a millenniumi kiállítás alatt májusban egy budapesti udvari estén részt fog venni és a kiállítás későbbi időszakában pedig 3-4 hetet fog szanni arra, hogy a kiállítást megnézhesse.

Vilmos császár és a millennium Vilmos császár a magyar kormány kérésére elrendelte, hogy azok a zászlók, fegyverzetek, és egyéb tárgyak, amelyek a magyar történelemre vonatkoznak, a berlini fegyvertárból a budapesti millenniumi kiállítás számára kiadassanak. E tárgyak között van három lobogó, amelyet Buda visszafoglalásakor 1636-ban a brandenburgi segédesapatok a törököktől elvettek, továbbá Bathory Istvánnak egy kardja és több más tárgy. Szombaton Szőgyény-Marich László nagykövete volt ebédén a császár s első ízben jelent meg osztrák-magyar lovassági tábornoki egyenruhában.

Az »Ezeréves Magyarország és a millenniumi kiállítás« című, Laurencie Gyula által szerkesztett alkalmi dísműből megjelent az első füzet. A vállalat, mely a kiállítás körül leginkább érdekelt tényezők támogatása mellett jelenik meg, szép képekben mutatja a miénk leírására — az előző szerint — nyelvrünk szegény. Bár ezt a nagy szegénységet el nem ismerjük, az igen szépen illusztrált füzetes vállalatot mégis szívesen ajánljuk a nagy közönség figyelmébe. Két hetenként egy-egy füzet, összesen 12 füzet fog megjelenni 40 krajczárjával.

A millennium emlékére tervezett iskolák létesítése egyik tárgyat képezi a közoktatásiügyi miniszter tevékenységének. Ambar a törvény azt rendeli, hogy az állam tisztán állíthat fel népoktatási intézeteket, mindazáltal, figyelemmel az ország pénzügyi helyzetére, az egyes községekkel oly irányú tárgyalásokat folytat a közoktatási kormány, hogy azokat a szükséges épületet vagy legalább építési teltet kézi vagy igas napszámot adjanak s az ötszázalékos iskolai pótdadót és a tankezületi nyugdíjjarulékot megajánlják. Az ily tárgyalások befejezése természetesen hosszabb időt vesz igénybe, minek folytán az ezredéves fönalás emlékére tervezett iskolák tényleges fölállítása és nagyobb számban való megnyitása csak a legutóbbi időkben vehette kezdetét.

## Erkölesös gondolatok.

Ira Dumas Sándor.

Ketsébeejtő dolog, hogy a lángésznek van határa, de a butaságnak nincs.

Csak azok élvezik az életet, a kik cselekedésekre használják fel.

Csodáljátok s mit Isten mutat nektek és nem marad időtök kutatni azt, a mit elrejt elöttetek.

Sok ember tényleg csak azt sajnálja, hogy egyszer-másszor jót cselekedett.

Könnyebb hasznára lenni a közönségnek, mint egyeseknek.

Az élet az utolsó szokás, a melyről le kell mondanunk, mert az első, a melyre rászoktunk.

Ha az emberek jöttetekre csak negyeddannyit fordítanak, mint amennyit elköltenek, hogy bajt okozzanak, eltűnnék minden nyomor a világból.

Ajándékozz pénzt, de ne kölcsönözzél. Az ajándékozás barátokat szerez, a kölcsönzés ellenségeket.

Az ember néha azt kérdezi, hogy a természet, ha felruházta az embert annyi tulajdonságokkal hogy vékezzék, miért adott neki olyan kevés képességet a jó cselekedetekre.

Másoknak csak azokat a hibáit látjuk, a melyeknek nem látjuk hasznát.

Tízezer ember között hét-nyolcezer van, a kik szeretik az asszonyokat, öt-hatszáz, aki szereti az asszonyt és egy, aki egy asszonyt szeret.

Az öregség türethetetlen valamely ideál vagy bűn nélkül.

Néha kínos dolog teljesíteni a kötelességet, de még sem olyan kínos, mint nem teljesíteni.

## Színház.

Toloncz. Tóth Ede nagyhatású színművet adtak tegnap este színházunkban. Szeretjük, ha a régi, jó darabokat hozza színre az igazgató, de a rossz szereposztás ellen tiltakoznunk kell. A tegnapi előadás sokkalta jobb lett volna, ha a szerepeket másként osztják ki. Az előadás különben nem a legrosszabbak közé tartozott.

Hitel a színészmenedékházban. A nagyszűnyű förti kastély lakói, e rokkant vidéki színészek, — mikor a hűvös időjárás kiüldözi őket a paradicsomi gyönyörűségeket nyújtó parkból s szobafogságra kárhoztatja: kétségbeesésükben irodalmi tevékenységre kanyarodnak. Ott írják meg az agg hisztirik, irodalmi zsengeiket s elküldöztetik Bényeynek, a színész hírlapírás areopágiának, ki az írói tiszteltdíjat horovicska és trköly alakjában utalványozza ki. A minap az egyik menedékház-as tolforgató igen népszerű témáról s »hitelről« irt értekezést, melyből bemutattuk az alábbi praktikus fejtegetést: A hitel a természet és törvénye. A folyam a patakoktól s a tenger a folyamoktól szedget apró kölesönöket. A felhők a levegőt s a föld a felhőket pumpolja következetesen. A hold sápadt fényt a naptól kapja kölesön, s az éjszaka viszont a holdtól kunyerál egy kis világitási kölesön, s az első nő az első férfi oldalbordájából vett hitelekpen. Látható tehát, hogy az egész természet nem más, mint egy nagy kölesönös-ségre berendezett hitelintézet. Mért ne vehesse tehát az ember, Istennek képmása, a hitelet igénybe, s mért ne kinalhassa, más javak hiányában, isteni szikráját jelzőlogképe? És a hatalmas ocean nem resteli, hogy a sovány folyamokat apró kölesönökkel molesztánja, miért szegyenkezzék egy sovány színész egy kövér korcsmáros hitelet igénye veoni? és ha a sápadt képű hold szegénységi bizonyítványára hivatkozva sohasem fizeti vissza hitelezőjének, a napnak adósságát, miért fizessenek én ki szintén szegény és sovány vagyok? Ez ellentmondana a természet legszentebb törvényeinek, melyeket büntetlenül még senki sem tiport meg. De fejlesszük tovább a hitel vas-szerkezetű logikáját. Mit tesz a folyam adata, ha már nagyon sok kölesönt szedett a patakoktól? Átszakítja gátját és a sikon tovább illan... Szent természet, én megértem újmutatásodat! Ugy teszek, mint az áradat, szét szakítom a gátakat és — továbblanok!... És az értekező megszökött.

## Irodalom és művészet.

Három beszéd Kossuth Lajosról. Veres József, az orosházi kerület ország-

gyűlési képviselője, az orosházi evang. egyház lelkesre, három alkalmi beszédét egy füzetben adta ki. Az első a képviselőház 1890. május 22-én tartott gyűlésén mondotta a honossági törvényjavaslat tárgyalásakor a másodikat Orosházán Kossuth Lajos születésének 90-ik évfordulója alkalmával a harmadik szónoklatot pedig Kossuth Lajos temetése alkalmával a torinói valdensesek templomában 1894. márczius hó 28-án. Mind a három beszéd a szónoklat remeke, mindegyikben a lángoló hazaszeretet, a mély vallásosság nyilatkozik meg. A füzetet a szerző Kossuth Ferencz orosházi látogatásának emlékére adta ki, s annak idején a »Debreczen« már a három szónoklatot közölte volt. Óhajtható volna, hogy a füzet mentől jobban elterjedjen a nép között, s ne hiányozzék a legszegényebb házakból sem.

A Magyar Hírlap millenniumi albumát, melynek bolti ára 2 forint lesz, ingyen kapja meg a lap minden előfizetője, saját nevére nyomtatva. Ujjonnan belépő előfizetők is teljesen díjmentesen kapják meg e nagy gyönyörűen illusztrált albumot. Az előfizetési pénzek (negyedévre 3 frt 50 kr, két hónapra 2 frt. 40 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr.) a »Magyar Hírlap« kiadóhivatalába (Budapest, Honvéd-utca) küldendők.

A téli szezonra nem ajánlhatunk, kedvesebb jobb olvasmányt közönségünknek mint az Ország-Világot, Váradi Antalnak kitűnően szerkesztett hetilapját. Ennek az újságnak most megjelent (47) számában ott találjuk hű reprodukcióban Vilmos császárnak nagy feltűnést keltett legutóbbi rajzát, azután igen szép képen Vajda-Hunyadot, a esorbai tavat, nemkülömben a fővárosban most felavatott új tűzoltó kaszárnyát, arcképeit Mézáros Imrénének, Duse Eleonórának, Mária Lujza bolgár fejedelem asszonynak stb. A szívegében Adorján Sándor, Sas Ede, Falk Zsigmond, Versényi György, Gyorkonyi Károly, Tóvölgyi Titusz, Verpelédi Kálmán stb. neveivel találkozunk. A változatosan, élénken szerkesztett Ország-Világ egyúttal a legolcsóbb képes heti lap is. Előfizetése negyedévre csak két frt; mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, V. Hold u. 77.)

## Közgazdaság.

Takarmány-kísérleti intézet.

A takarmány-kísérleti intézetet, mely a budapesti állatorvosi telepen épül, még ez évben tető alá kerül s a tavasszal megkezdik a belső munkálatokat. Az intézet, mely egyedül az országban, májusban adják át rendeltetésének.

Az életbiztosítás megrágitása.

A biztosító-társaságok körében széleskörű mozgalom indult meg az életbiztosítási díjak felemelése érdekében. A mozgalmat Budapestről vezetik s azzal okolják meg hogy a kamat-lábviszonyok alakulása elkerülhetetlen szükségé tette az életbiztosítási tábellák és tarifák megváltoztatását. Miatán a díjak felemelést az összes társaságok egyértelműen a karjakkereztülvinni, az első magyar általános biztosító-társaság igazgatósága körlevelet intézett az összes magyarországi és ausztriai biztosító társaságokhoz, melyben mindezeket egy legközelebb tartandó konferenciára hívja meg.

Védekezés a baromfiak fertőző betegségei ellen. A városi tanács a következő javaslatot fogja terjesztetni a nov. közgyűlés elé, mely a baromfiak fertőző betegségei ellen való védekezésről szól: 1. §. Mindenki köteles, ha a birtokában levő baromfiak között 2-3 nap alatt több baromfi betegedett meg, vagy elhullott, azt az I. fokú hatóságnak azonnal bejelenteni. — Az I. fokú hatóság (r. kapitányság) a betegedések vagy elhullások okát az állatorvossal megállapítja s fertőző betegség esetén a baromfi állományt az illető helyen vagy udvarban zár alá helyezi. 2. §. Ha a városnak vagy a város határának különböző részeiben és több egymástól távol fekvő udvarban — majornban — tanyában lép föl ugyan-

azon időben fertőző betegség, az járványosnak tekintendő, s az I. fokú egészségügyi hatóság tartozik az egyes ártalagszükségűi járásokat, a melyeken a betegség megállapított, zár alá helyezni, s gondoskodni arról, hogy a lezárt területéről sem élő, sem levágott baromfiak a városba vagy más községbe ki ne vihetősenek. 3. §. A járvány megszűntnek az I. fokú hatóság által mondatik ki, s a zárt terület csak akkor oldható fel, ha az utolsó elhullás, illetve betegedés után, már 8 nap eltelt. A zár földelését megelőzőleg, minden fertőzött udvar, ól, ketrecz kitisztítandó és fertőtleníttendő. Az elhullott baromfiak és ürülékek, legalább félméter mélyen elásandók s azoknak a trágyadombra, udvarra vagy bárhova való kivétele szigorúan tilos. 4. §. A szabályrendelet be nem tartása kihágást képez és az 1879. é. XL. tcz. 16 §-a alapján 15 forint terjedhető pénzbírsággal, ennek behajthatatlansága esetén 2 napig terjedhető elzárással büntethető. 5. §. A befolyt pénzbüntetések a városi házipénztár egészségügyi alapját illetik. 6. §. A kihágás felett I-ső fokban a r. kapitányság, II. fokban a városi tanács, III-ad fokban a földművelésügyi m. kir. miniszter bíraskodik.

**Sertéspiacz (Kőbánya), 1895. nov. 25.**

a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként 400 klgon felüli súlyban) 56-57-krig. 2. Öreg közép (páronként 300-400 klg súlyban) 54-57 krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli súlyban) 54-55-krig. 4. Fialat közép (páronként 251-320 klg, súlyban 54-55-krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klgig terjedő súlyban) —-krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kgon felüli súlyban) —-krig. 7. Közép (páronként 20-280 klg, súlyban) —-krig. 8. Könnyű (páronként 20 klgig terjedő súlyban) —-krig. — III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli súlyban) 55-56-krig. 10. Közép (páronként 220-260 klg, súlyban) 55-56-krig. 11. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő súlyban) —-krig. Sertés létszám 1895. évi nov. hó napján 22. volt készletben 3180 db. 1895. évi nov. 16-tól nov. 17-ig napján felhajtott 1750 darab. 1895. évi nov. hó 24-ik napján elszállított 592 darab. 1895. évi nov. hó 26-ik napjára maradt készletben 2861 db. A hizott sertés üzlet irányzata változatlan.

**CSARNOK.**

**Álom.**

Irta: **Kalocsa Róza.**

(Folytatás)

— Sejttem szavad értelmét királynőm, esküszöm . . .  
— Megint eskü! . . .  
— Igérem, utasításod szerint dolgozom jövőre . . .  
— Majd meglátom, hangzék mintegy távolodva.

A rózsakirálynő eltűnt, én kis kertemben találtam magamat, hol előttem vanília, viola, szegfű és rezeda megszámíthatatlan virágai között trónolt egy pompás La Franze rózsza, szirmai még telve az imént permetező eső cseppjeivel, az egész kert növényzete oly üde nyagos az ősz daczára, mintha május hónapban volnánk.

— Uj kísérletet teszek, gondolám magamban; de ezuttal megmutatom annak a rózsatündérnek, hogy nem dolgozom sikertelenül.

Nem is késtem ígéretem beváltásával Ujra felvettem a vándorbotot, de arra egy kifogyhatatlan kosarat akasztva, mely tele volt mindenféle virágmagvakkal, melyeket ősszel kell elvetni, hogy tavasszal és nyáron a legpompásabban virágozzanak.

Igen, mert megértettem a rózsatündér szemrehányását, trónjavesztett királynóket helyeztem el, udvartartás, alattvalók tábora sehoh.

De hogy is nem jutott ez eszembe? Hiszen kis kertemben a többi virágok között kiválva, szépségben, illatban, pompában vala-

mennyi virág fölé emelkedve trónolt a rózsza. Igen, pompás környezetet a királynónek, virágokat, melyeknek mindenike a természetnek egy-egy remeke, hogy a rózsza a remekek remeke éppen e tündéri szépségek fölött érvényesítve, a többieket messze túlhaladó tökéletességben, pompáját, színét, alakját, illatát illetőleg.

Ab! tündérnőm! ezuttal nem fogod azt mondani, hogy nincs lelkemben sem értelem, se költészet. Tehát fényes udvartartás, ragyogó pompába öltöztetett alattvalók seregének közepette kell a királynő trónját felépíteni.

Meg lesz velem elégedve. Mosolyogva, de a melyben némi szánalom vegyült, fogadtak tavalyi kísérletezéseim helyein.

Azonban némi örömmel fogadták mégis az ép, egészséges jáczint-, tulipán- és liliom-hagymákat, melyeket kifogyhatatlan kosaramból bőven osztogatiam nekik. Azután elfogadták, de már kissé lanyhán, az aranyszínű sárga-violet, árvácskát, gyöngyvirág-, hóvirág- s más efféle hagymácskákat, de csak elültették ezeket is.

Eljövök, mondám az én kertészkedésre vállalkozó asszonyaimnak és leányaimnak, tavasszal is hozok sok-sok mindenféle tavaszi virágok magvait, csak arra kérem, mint-hogy nem időzhetem soká, kertjeikben készít, senek helyet virágaimnak, hova magvakat-plántákat rakhatunk.

De a mi fő, a lelkükre, kötöttem meg ez ősszel ültesse nek kertjeikbe száz meg száz vadrózsát, hogyha tavasszal ismét eljövök oltóágakkal, legyen mibe oltani a szebbnél szebb nemes rózsákat.

E szavakat én egész lelkesedéssel mondtam, de kissé lehangolt az a tény, hogy az én haligatóim arcán nem láttam azt a lelkesedést, mely egész valómat elfogta, csak ugy immelámmal ígérték, hogy majd igyekezni fognak kívánságomnak eleget tenni.

En azonban remélve a legjobbat, nem csüggedtem, mentem tovább faluról-falura, városról-városra mindaddig, míg a dér és fagy ki nem szorított kertészkedési munkámból.

Milyen gyönyörű szerepre is vállalkoztam!

Az ókorban a legműveltebb népet, az egyiptomiakat királyuk, Osiris tanította a földmívelésre és a hálás nép ezért Osirist istenei közé helyezé, istenként imádtá.

(Folyt köv.)

**Debreczeni városi színház.**

*Idény bérlet. 50. Páros bérlet 50.*

Kedden, 1895. november 27-én.

**KOMEDIÁSOK.**

Vigjáték 4 felvonásba Irta: Pailleron (E. Frdittotta) Fai J. Béla. (Rendező: Hevessy Gábor.)

- |                               |               |
|-------------------------------|---------------|
| Cardevent Pisztr              | Klenovits.    |
| Cardevektné anyja             | Lubrinicz.    |
| Grignont festő                | Hevessy.      |
| Lavertée                      | Krémer.       |
| Valentine                     | Cserni B.     |
| Pegomás, újságíró             | Tapoleczai.   |
| Caratel, festő                | Eröss József. |
| Larvégol, író                 | Nádassy J.    |
| Saint Morue, orvos            | Szathmári.    |
| Broseomme                     | ifj. Németh.  |
| Colner, zsibáros              | Nyilassy M.   |
| Hugon                         | Sándor E.     |
| Lovel                         | Püspöky J.    |
| Morton                        | Szabó Sándor. |
| Jules, színész, ifj. Cognelin | Rózsahegy.    |
| A. Divetta                    | Bogyó Ilon.   |
| Lunatti báróné                | Kis Irén.     |

Csütörtök, 1895. Nov 28-án páratlan bérletben:

**UGYANEZ.**

**Tőzsde.**

**Budapesti gabonatőzsde.**

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	6.94—96.
Uj buza őszre 1896.	7.24—26.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.34—36.

Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.20—22.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.50—52.

**Bécsi gabonatőzsde.**

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.26—27.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.66.—68
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.56—58.
Tengeri máj-jun.-ra	4.80—82.

**Nyilttér.**

**LEGALKALMASABB**

**karácsonyi és ujévi ajándékok**

**férfiak részére**



**SCHWARTZ DÁNIEL**

**tajték pipametsző és dohányzó eszköz**  
különleges üzletében, a Bika-szálloda épületében kaphatók.

212.

**Az 'István' gőzmalom társulat**

**GYÁRTMÁNYAINAK ARJEGYZÉKE**

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint.

**ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL**

Kézpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

	100 kiló
A Asztali dara nagyszemű	13.40
B Szinte » aprószemű	13.—
C Királyliszt	13.—
1. Lángliszt kivonat	12.40
2. Elsőrendű zsemlye liszt	11.80
3. Zsemlye liszt	11.40
4. Elsőrendű kenyér liszt	11.—
5. Közép kenyér liszt	10.60
6. Kenyér liszt	10.20
7. Barna kenyér liszt	8.—
8. Takarmány liszt	6.—
11. Finom korpa <b>zsákkal</b>	4.—
11. " " <b>zsák nélkül</b>	3.80
12. Durva korpa <b>zsákkal</b>	3.60
12. " " <b>zsák nélkül</b>	3.40
Csirke buza <b>zsák nélkül</b>	3.20

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A. B. 0-6 számig 85 kilogramm.  
7. és 8. szám 70 " "  
11. és 12. szám 50 " "  
Debreczen, 1895. nov. 9.

Egy liter  
**SESTAKERTI**  
**UJ BOR 32 kr.**  
**Leidenfrost Armin**  
 fűszer és esemegeáru üzletében.

**Keresünk**  
 egyéneket, minden hivatásból, igen kedvező fel-  
 tételek alatt, at **törvényesen engedélyezett**  
**sorsjegyek** részletfizetés melletti eladására az  
 1895. évi XXXI. t.-cz. értelmében.  
**Fővárosi váltó-üzletársaság.**  
 (306) b. **Adler és Tsa Budapest.**

422/1895 v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A derecskei kir. járásbiróságnak  
 2688/1895. P. számú végzése folytán  
 közhírré tétetik, miszerint Kassburg  
 Fülöp bpesti bej. czég részére Somossy  
 István derecskei lakostól 938 frt 56  
 kr tőke, ennek 1895. évi márcz. 9.  
 napjától számítandó 6% kamatai és  
 eddig összesen 28 frt 90 kr perköltség  
 erejéig 1895. évi aug. hó 31-én bi-  
 róilag lefoglalt és 1267 frt 90 krra be-  
 esült szobabutorok, bolti árucikkékből  
 álló ingóságok **1895. évi december**  
**hó 4-én d. e. 9 órakor** kezdetét  
 veendő és Derecskén alperes lakásán  
 megtartandó nyilvános birói árverésen a  
 legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfize-  
 tés mellett, szükség esetén becsáron alól  
 is el fognak adatni.

Derecskén, 1895. évi nov. hó 11-én.  
**Oláh Géza,**  
 birói kiküldött.

**Allandó nagy raktár a pályaudvaron levő telepünkön.**

**A Magyar Általános Kőszénbánya részvény-társulat**  
 kizárólagos és egyedüli **főraktára.**

**A közelgő téli évadra**  
 ajánlunk a nagyérdemű közönségnek

**Királdi és Sajó-Szentpéteri kőszén**  
 eredeti **legjutányosabb árakban** minden állomásra szállítva  
 helyben 100 kgr. **95 kr.**  
 házhoz szállítva 100 „ **105 „**

Kicsinybeni valamint nagybeni megrendelések intézendők:

**HEVESI és FODOR**

Telefon. a Magyar Általános Kőszénbánya részvény-társulat kizárólagos képviseletéhez, bankpalota. Telefon.

A t. közönség kényelmére Debreczen városában következő meg-  
 rendelési irodákat tartunk u. m.: **Wánássy Lajos** ur vasüzetében és  
**Katz Jakab** ur nagytőz-déjében.

Városi raktárunk Kis-uj-utczában van, honnan **2 métermázsáig**  
 terjedő megrendelések szolgáltatnak ki.

Orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismerve.

**„RHEUMA-SZESZ“**

biztos hatású külszer rheuma csusz a test  
 bármilyen szaggatásai s fájdalmai ellen.

Ára 1 korona, erősebb áveg 2 kor. 40 fl  
 Kapható a készítőnél

**W DDER GYULA**  
 gyógyszerésznél S. A. Ujhely, ezeltől Kis-  
 Szeben.

Kapható Debreczenben: **Dr. ROTSCHNEK**  
 V. Emil ur gyógyszerészében.

Főraktár Budapest: **Tőrek József** gyógy-  
 szerész urnál király-utca 12. Egger A., vaczi-  
 kőút 17. ugyszintén az összes fővárosi és vidé-  
 ki gyógyszerészeknél.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt meg-  
 szüntethetünk.

**Minden külföldi gyártmányt felülmul!**  
**Az Első magyar varrógépgyár**

által előállított

**ADRIA varrógép**  
 CSALÁDI és IPARI CÉLOKRA.

Igen előnyös **fizetési** feltételek mellett kapható

**Boros Testvérek** női divat kereskedők  
**főraktárában** DEBRECZENBEN, Kossuth-utca 3-ik szám.  
 egyedüli

Nyomatott Hoffmann és Tarsa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben